
 

K IRCHENKREIS ERFURT KONKRET  

Von der Sitzung des Kreiskirchenrates (KKR) am 12. Dezember 2022  

informiert Senior Dr. Matthias Rein: 

 

Sachthemen 

• Conrad Springer berichtet zur Arbeit des Büros für ausländische Mitbürgerinnen und über die 
Beendigung des Bundes-Förderprogramms „Integration durch Engagement“ 

• Bericht von der 4.Tagung der EKM-Landessynode (Andreas Greim) 
 
Anstellungen/Beauftragungen  

• Im Büro für ausländische MitbürgerInnen wird ab 01.01.2023 eine Stelle im Stundenumfang erhöht und 
ein Arbeitsvertrag bis 30.04.2024 verlängert. 

• Der KKR beschließt die Besetzung des Pfarrstellenbesetzungsausschusses für die Wiederbesetzung der 
Pfarrstelle Erfurt-Gispersleben. 

• Der Kreiskirchenrat stimmt dem Text der Stellenausschreibung für die Wiederbesetzung der 
Kreisjugendpfarrstelle zu und beschließt die Zusammensetzung der Kommission zur Besetzung der 
Kreisjugendpfarrstelle mit 9 Mitgliedern. 

• Eine Mitarbeiterin im Kirchenkreis wird nach dem Ende der Elternzeit zum 30.6.2023 in beiderseitigem 
Einverständnis ihre Tätigkeit im Kirchenkreis beenden. 

• Die Anstellung eines Mitarbeiters der Ev. Jugend wird ab 12.12.2022 entfristet.  

• Eine Bewerberin für den gemeindepädagogischen Dienst im KK stellt sich dem KKR vor. Der KKR stellt 
diese Mitarbeiterin zur Unterstützung der gemeindepädagogischen Arbeit im Bergkreis ab 1.1.2023 im 
Umfang von 20,5% (8 Wochenstunden) ein. Die Kosten für die geringfügige Anstellung trägt der 
Kirchenkreis aus den Rücklagen des Verkündigungsdienstes. Zugleich wird mit der Mitarbeiterin ein 
Ausbildungsvertrag abgeschlossen. 

• Eine Schulpfarrerin erteilt im Schuljahr 2022/23 ab 1.8.2022 ev. RU in zwei Staatlichen Schulen. Damit 
werden 37% ihres Dienstes durch den RU refinanziert. Die verbleibenden 13% Dienstumfang im Rahmen 
der Schulpfarrstelle nutzt sie für das Erlernen der Gebärdensprache sowie für Projekte im KK (u.a. für 
Religionspädagogische Angebote für ev. Kitas im KK). Über die Schulpfarrstelle hinaus nimmt sie eine 
Beauftragung für die Gehörlosenseelsorge im KK im Umfang von 15% VBE wahr. 
  

Finanzen 

• Der Ev. Posaunendienst des Kirchenkreises beantragt einen Finanzierungszuschuss für eine 
Schulungsveranstaltung der Posaunenchöre des Kirchenkreises. Der KKR stimmt dem Antrag zu. 

• der KKR beschließt zum Orgelfonds: 

- auf der Grundlage des Votums der Orgelfachgruppe vom 10.05.2022 die Vergabe an das KSP Frienstedt 
für die Orgel Ermstedt mit einem Zuschuss von max. 18% der Brutto-Kosten der Sanierung. 

- die Aufstockung des Orgelfonds aus Verstärkungsmitteln des Haushaltsjahres 2023. 
- Auf der Grundlage des Votums der Orgelfachgruppe die Kriterien zur Vergabe aus dem Orgelfonds des 

Kirchenkreises. 

• Der KKR beschließt die Einführung des KfM-Barkassenmoduls im Kirchenkreis. 

• Der KKR bewilligt die Finanzierung der Sachkosten für die Gehörlosenseelsorge 2022. Die Finanzierung 
erfolgt aus den Verstärkungsmitteln des Haushaltsjahres 2022. Für das Jahr 2023 wurden im 
Haushaltsplan Sachkosten eingeplant. 

• Der KKR beschließt die Finanzierung der Anschaffung von Musikinstrumenten der AG Posaunen im Ev. 
Ratsgymnasium mit je 50 % aus dem Projektfonds des KK und aus Zinserträgen der Stiftung Ev. 
Ratsgymnasium. 

• Das Büro für ausländische MitbürgerInnen beantragt die Aufstockung des Handkassenvorschusses. Der 
Kreiskirchenrat stimmt dem Antrag zu. 
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• Der Kreiskirchenrat stimmt dem Antrag der Kgm Martini Luther auf Mittelübertragung aus den für das 
Jahr 2021 bewilligten Mittel aus dem Baulastfonds des Kirchenkreises für die Notsicherung der 
Lutherkirche Erfurt in das Jahr 2023 zu. 

 

Kindergärten 

• Der KKR bestätigt die Beschlüsse des Vorstandes der Warte- und Pflegeanstalt vom 09.11.2022  

• Der KKR beschließt die Finanzierung der Personalkosten im Zusammenhang mit dem 
Arbeitsrechtsprozess der Moritz-Kita. 

• Bericht zur Arbeit des Kita-Zweckverbandes im ersten Jahr 
- zum 01.01.2023 ist der ZwVb Träger von 6 Kindergärten,  
- für die Ev. Kita Arche Noah gibt es im Jahr 2023 weiterhin einen Geschäftsbesorgungsvertrag (GBV), 

der Trägerwechsel erfolgt zum 01.01.2024, 
- Übernahmeverträge für die Mitarbeitenden, Aufhebungsvertrag des GBV und Überleitungsverträge 

des Kiga zw. Kirchengemeinde und ZwVb sind verteilt und werden derzeit unterzeichnet. 
- es sind ca. 110 pädagogische Fachkräfte in den 7 Kita beschäftigt (zusätzlich Reinigungskräfte und 

Hausmeister); 
- die umfangreichsten Themen sind neben dem Trägerwechsel derzeit der Neubau in Frienstedt und 

die Nachbesetzung freier und freiwerdender Stellen; 
- auch für 2023 ist weiterhin der regelmäßige Austausch aller Kita-Leiter*innen im Kirchenkreis 

geplant; neben dem Austausch und den aktuellen Informationen für Kindergärten steht u.a. die 
Einführung einer einheitlichen Kita-App zur Verbesserung der Kommunikation mit den Eltern an. 

- zur personellen Unterstützung im ZwVb hat zum 01.12.22 ein Student im Dualen Studium 
„Sozialpädagogik und Management“ der iba im Zweckverband begonnen; der ZwVb ist Praxispartner 
für die nächsten 3,5 Jahre. 

• Der KKR stimmt dem neuen Vertrag mit den SWE für Stromlieferung für die Moritzkindertagesstätte zu. 

• Der KKR stimmt dem Übergang der Trägerschaft des Pergamenterkindergartens und des 
Moritzkindergartens auf den Zweckverband Ev. Kindergärten im Kirchenkreis Erfurt zu. Dies umfasst den 
Abschluss des Aufhebungsvertrag zum Geschäftsbesorgungsvertrag zwischen Stiftung und 
Zweckverband sowie des Überleitungsvertrages hins. der Trägerschaft. 

 
Senior Rein berichtet vom Baufortschritt bei dem Neubau der Kita Frienstedt und von dem Fortgang der 
Sanierung der Kirche Nottleben. Der Kreiskirchenrat nimmt mit großer Freunde zur Kenntnis, dass aus der 
Ruine des Kirchenschiffs in Nottleben (bis 2018) inzwischen eine schöne Dorfkirche wurde, in der 
Gottesdienste, Andachten und Konzerte gefeiert und erlebt werden. Für das Jahr 2023 ist die Rückführung 
und Wiederaufstellung des dreiflügeligen gotischen Nottlebener Schnitzaltars geplant, der 1978 in die 
Kirche Hochstedt (bei Weimar) gebracht wurde.  
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